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ІНТЕГРАТИВНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
ДО РОБОТИ З ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ ТА ЧЛЕНАМИ ЇХ СІМЕЙ

У статті розглядаються особливості професійної підготовки соціальних працівників до роботи з військовос-
лужбовцями та членами їх сімей. Здійснено аналіз провідних наукових досліджень з області військової соціології 
та реінтеграції військовослужбовців; визначено основні сфери взаємодії соціальних працівників з військовослуж-
бовцями; окреслено основні вимоги до професійної підготовки фахівців та особистісні характеристики. 

Особливу увагу зосереджено на аналізі інтегрованої моделі професійної підготовки соціальних працівників 
для роботи із військовослужбовцями, ветеранами та їх сім’ями. Визначено основні етапи формування мотивацій-
ної, когнітивної та ціннісної сфер майбутніх фахівців.

Мета статті полягає у визначенні інтегративних тенденцій підготовки соціальних працівників до роботи 
в напрямку реабілітації та реінтеграції військовослужбовців та членів їх сімей. Для досягнення поставленої мети 
було визначено ряд завдань: теоретично дослідити та узагальнити провідний науковий досвід щодо особливос-
тей соціальної роботи з військовослужбовцями та членами їх сімей; визначити основні вимоги до особистості 
соціального працівника та його професійної підготовки у розрізі соціальної роботи з військовослужбовцями та їх 
сім’ями; запропонувати напрямки удосконалення професійної підготовки соціальних працівників з питань воєн-
ної соціології та соціальної роботи із військовослужбовцями та їх сім’ями в межах процесу реінтеграції.

Дослідження було проведено з використанням методів теоретичного, емпіричного дослідження та загальних 
методів наукового дослідження.

У висновках узагальнено основні напрямки реінтеграційної діяльності, що здійснюють працівники соціальної 
сфери, та вимоги до фахової професійної підготовки соціальних працівників.

Новизна дослідження полягає у плануванні моделі підготовки соціальних працівників для роботи з військо-
вослужбовцями та їх сім’ями з урахуванням інтегративних тенденцій діяльності.
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Постановка проблеми. У результаті майже 
10-річної участі України у війні з російським 
тероризмом з’являється все більше доказів 
емоційного, психологічного та міжособистіс-
ного впливу війни на військовослужбовців. 
Також збільшилась увага щодо значної ролі, 
яку соціальні працівники відіграють у управ-
лінні психосоціальними функціями військо-
вослужбовців як на полі бою, так і вдома, що 
призвело до підвищення інтересу до військо-
вої соціальної роботи як спеціальності в галузі 
соціальна робота. На фоні цього Міністер-
ство у справах ветеранів, Міністерство обо-
рони, цивільні громадські центри психічного 
здоров’я або приватні лікарі, які лікують вій-
ськовослужбовців і ветеранів, а також школи 
соціальної роботи та інститути закладів вищої 
освіти, які навчають і готують майбутніх соці-
альних працівників, намагаються удоскона-

лити підготовку соціальних працівників, заці-
кавлених у роботі в структурах збройних сил 
України, або тих, хто працюватиме з клієн-
тами-ветеранами у військових або цивільних 
умовах. 

Актуальність реформування системи під-
готовки майбутніх соціальних працівників для 
роботи з військовослужбовцями та членами їх 
сімей зумовлена тим, що військовослужбовці 
та ветерани постійно стикаються з підвище-
ним ризиком виникнення проблем із психічним 
здоров’ям після повернення з місць ведення 
бойових дій. Вони також потенційно більш 
сприйнятливі до розладів зловживання психо-
активними речовинами або алкогольної залеж-
ності. Багато військовослужбовців після служби 
в нашій державі потребують допомоги. Їм може 
знадобитися допомога в управлінні переходом 
до цивільного життя, утриманні житла, вирі-
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шенні сімейних проблем або доступі до необ-
хідних медичних послуг [Требін].

За словами міністра оборони Олексія Резні-
кова станом на жовтень 2022 року, лише у лавах 
ЗСУ налічувалося близько 700 тисяч осіб, а весь 
сектор оборони та безпеки країни охоплює до 
мільйона українців. Тобто на перший рік війни 
маже майже 4% громадян України є потенцій-
ними ветеранами, і з хором війни цей показник 
може значно збільшитися. Таким чином, біль-
шість студентів напрямку підготовки «Соці-
альна робота», стикнуться в своїй професійній 
діяльності із необхідністю взаємодії з військо-
вослужбовцями на фронті, чи в тилу. Тому так 
важливо, щоб майбутні фахівці мали необхідний 
запас знань з галузі військової соціології та сфор-
мовані компетентності для роботи з військовос-
лужбовцями, ветеранами та членами їх сімей.

Теоретичним дослідженням гібридної війни, 
як соціального явища ХХІ ст. та її наслідків 
для учасників займалися вчені всього світу. 
Міждисциплінарний характер гібридної війни 
підкреслювали американські вчені – Р. Глен, 
Дж. Гордон, Дж. Маттіс, У. Немет, Е. Сімпсон, 
Н. Фрейєр; значний внесок в дослідження про-
блеми внесли військовий теоретик Ф. Хофф-
ман та норвезький фахівець Г. Карлсен та ін 
[Canfield, Weiss,]. Серед українських вчених 
дослідження особливостей соціальної роботи 
з військовослужбовцями та ветеранами розкри-
вається в роботах багатьох вчених, серед яких 
Афонін Е. А., Калагін Ю. А., Рущенко І. П., 
Солнишкіна А. А., Требін М. П. та ін [Рущенко; 
Требін; Солнишкіна].

Однак наявні дослідження все ж залиша-
ють нерозкритими низку питань, серед яких 
інтегративні тенденції підготовки соціальних 
працівників до роботи з військовослужбовцями 
та членами їх сімей. 

Мета і методологія. Мета статті полягає 
у визначенні інтегративних тенденцій під-
готовки соціальних працівників до роботи 
в напрямку реабілітації та реінтеграції військо-
вослужбовців та членів їх сімей.

Для досягнення поставленої мети було 
визначено ряд завдань:

1. Теоретично дослідити та узагальнити 
провідний науковий досвід щодо особливос-
тей соціальної роботи з військовослужбовцями 
та членами їх сімей.

2. Визначити основні вимоги до особис-
тості соціального працівника та його професій-
ної підготовки у розрізі соціальної роботи з вій-
ськовослужбовцями та їх сім’ями.

3. Запропонувати напрямки удоскона-
лення професійної підготовки соціальних пра-
цівників з питань воєнної соціології та соці-
альної роботи із військовослужбовцями та їх 
сім’ями в межах процесу реінтеграції.

Дослідження було проведено з використан-
ням теоретичних та практичних методів:

• методи теоретичного дослідження (схо-
дження від абстрактного до конкретного, фор-
малізація, аксіоматичний метод);

• методи емпіричного дослідження (спо-
стереження, порівняння); 

• загальні методи (абстрагування й кон-
кретизація, аналіз, синтез, узагальнення, моде-
лювання, аналогія, історичний і логічний 
методи).

Результати. Професія «соціальний праців-
ник» має складну структуру, оскільки у своїй 
діяльності ці фахівці стикаються з різними 
сферами життя людини та суспільства – сфе-
рою здоров'я (як фізичного, так і психічного), 
системою освіти, проблемами працевлашту-
вання тощо. Серед чисельних функціональних 
обов’язків соціального працівника особливо 
виділяється терапевтична функція, що перед-
бачає особливу форму взаємодії професіонала 
та його клієнта, а саме – спільний пошук опти-
мальних способів подолання важких життєвих 
ситуацій. 

Військова соціальна робота – це широкий 
термін, що охоплює соціальні послуги, що нада-
ються діючим військовослужбовцям Збройних 
сил України, військовослужбовцям Національ-
ної гвардії чи резерву, ветеранам і членам їхніх 
сімей та громадам, в яких вони живуть. 

Основи військової соціальної роботи визна-
чаються тим, що і діючі, і колишні військовос-
лужбовці можуть зіткнутися з психологічними 
та емоційними труднощами, викликаними про-
фесійним досвідом. Крім посттравматичного 
стресового розладу, депресії або тривоги, вій-
ськовослужбовці можуть мати справу з ізоляцією, 
безсонням або зловживанням психоактивними 
речовинами. Вони також можуть боротися з без-
робіттям, фінансовими труднощами або подруж-
німи конфліктами [Coll, Weiss, Draves, Dyer].
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Соціальні працівники можуть допомогти 
військовим клієнтам вирішити ці труднощі за 
допомогою індивідуальних або сімейних кон-
сультацій, одночасно допомагаючи клієнтам 
отримати доступ до наявних ресурсів і освіт-
ніх послуг. Також військові і цивільні соціальні 
працівники також мають можливість приймати 
участь в розробці програм та ініціатив, спрямо-
ваних на покращення обслуговування військо-
вослужбовців та їхніх родин.

Соціальні працівники, що працюють 
з військовослужбовцями та їх сім’ями зазвичай 
виконують такі посадові функції:

1. Надання консультаційних послуг вій-
ськовослужбовцям та їх сім’ям, які постраж-
дали від травм, втрат, смертей, психічних 
захворювань та психічних розладів.

2. Оцінка потреб, сильних і слабких сто-
рін, ситуацій і систем підтримки військовос-
лужбовців та їхніх сімей з метою розробки 
короткострокових і довгострокових цілей і пла-
нів лікування.

3. Розробка планів лікування, спрямова-
них на покращення психічного здоров’я та бла-
гополуччя військовослужбовців та їхніх родин.

4. Допомога військовослужбовцям та їхнім 
родинам пристосуватися до змін у житті (тобто 
хвороби, розлучення, борги, смерть та/або без-
робіття).

5. Допомога сім’ям військових у оформ-
ленні державної допомоги (тобто військових 
пільг)

6. Відстеження успішності реінтеграції 
військовослужбовців та їх сімей.

7. Оцінка якості роботи військових пси-
холого-психіатричних служб, та визначення 
ефективності їхньої роботи.

8. Надання прямих послуг (тобто консуль-
тування, втручання в кризові ситуації та під-
ведення підсумків після критичних подій) вій-
ськовослужбовцям та їхнім родинам.

9. Планування та реалізація програм профі-
лактики та оздоровлення військовослужбовців.

10. Проведення досліджень із соціальних 
питань, сприяння підготовці медичного персо-
налу.

Соціальна робота – відносно нова для нашої 
країни професія, тому навчання соціальних 
працівників на сучасній стадії не характеризу-
ється наявністю досить розроблених освітніх 

стандартів, які б висловлювалися у формулю-
ванні педагогічних цілей, у змісті, технологіях 
навчального процесу, а підготовка соціальних 
працівників до специфіки роботи з військо-
вослужбовцями взагалі знаходиться на ста-
дії початкового розвитку, особливо в закла-
дах освіти цивільного профілю. Накопичений 
педагогікою професійної освіти досвід потре-
бує додаткового осмислення та коригування, 
оскільки соціальна робота має специфічну 
систему професійних цінностей (орієнтація на 
потреби клієнта, пріоритетність особистісного 
та професійного зростання та ін.) та висуває 
спеціальні вимоги до особистісних якостей, 
необхідних для професійної соціальної роботи 
[Яковенко, Гринчук].

Соціальним працівникам, які працюють 
з військовослужбовцями та ветеранами, потрі-
бен певний набір професійних навичок, знань 
і кваліфікації для ефективної підтримки та вирі-
шення унікальних проблем, з якими стикається 
ця група населення. Хоча вимоги можуть відріз-
нятися залежно від конкретної посади та юрис-
дикції, ось деякі загальні вимоги до соціальних 
працівників, які працюють з військовослужбов-
цями та ветеранами:

1. Освіта – зазвичай потрібен ступінь бака-
лавра або магістра соціальної роботи. Для деяких 
посад може знадобитися додаткова спеціалізо-
вана підготовка або сертифікати в таких сферах, 
як допомога при травмах, військова соціальна 
робота або психічне здоров’я ветеранів.

2. Ліцензія – соціальні працівники з при-
ватною практикою повинні мати відповідну 
ліцензію на практику в своїй юрисдикції. 

3. Знання військової культури – соціаль-
ним працівникам важливо добре розуміти вій-
ськову культуру, включаючи знання про струк-
туру військових звань, розгортання, проблеми 
реінтеграції та вплив військової служби на 
окремих осіб і сім’ї. Це розуміння допомагає їм 
налагодити стосунки, зміцнити довіру та нада-
вати культурно компетентні послуги.

4. Уміння надавати допомогу з урахуван-
ням травм – військовослужбовці та ветерани 
могли пережити різні травми під час служби, 
включаючи бойові дії, моральні травми або 
військові сексуальні травми. Соціальні праців-
ники повинні бути добре обізнані в підходах до 
допомоги з урахуванням травми, щоб задоволь-
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нити конкретні потреби та проблеми, пов’язані 
з травмою.

5. Володіння інформацією про пільги 
і ресурси для ветеранів – соціальні працівники, 
які працюють з військовослужбовцями та вете-
ранами, повинні мати повне розуміння пільг 
і ресурсів, які їм доступні, наприклад, медичні 
послуги, компенсація за непрацездатність, 
освітні пільги та програми професійної реа-
білітації. Ці знання допомагають соціальним 
працівникам допомагати клієнтам отримати 
доступ до відповідних систем підтримки.

6. Уміння працювати в умовах порушення 
психічного здоров’я – у багатьох військовослуж-
бовців і ветеранів можуть виникнути проблеми 
з психічним здоров’ям, такі як посттравматич-
ний стресовий розлад (ПТСР), депресія, тривога 
або розлади зловживання психоактивними речо-
винами. Соціальні працівники повинні володіти 
міцними клінічними навичками та знаннями 
науково обґрунтованих втручань для вирішення 
цих проблем психічного здоров’я.

7. Уміння працювати в команді та взаємо-
дія – соціальні працівники в цій галузі часто 
співпрацюють з різними установами та органі-
заціями, які обслуговують військовослужбов-
ців та ветеранів. Налагодження зв’язків із цими 
організаціями, зокрема військовими частинами, 
ветеранськими службами та постачальниками 
медичних послуг, має вирішальне значення для 
надання комплексної допомоги та підтримки.

8. Постійний професійний розвиток – вра-
ховуючи особливості військової служби, прак-
тики збереження психічного здоров’я та про-
блеми ветеранів, соціальні працівники повинні 
брати участь у безперервному професійному 
розвитку. Це може передбачати відвідування 
семінарів, конференцій і тренінгів, самоосвіту.

Важливо зазначити, що вимоги до соціаль-
ного працівника можуть відрізнятися залежно 
від конкретної ролі та роботодавця. Деякі 
посади можуть мати додаткові критерії чи 
переваги, наприклад досвід роботи з певними 
родами військ або спеціалізовані сертифікати.

Однак не кожен соціальний працівник, який 
відповідає перерахованим вище вимогам, може 
успішно працювати в галузі військової соціаль-
ної роботи. Особливу увагу варто звернути на 
особистісні навички, необхідні для військового 
соціального працівника, а саме:

• співчуття: соціальним працівникам 
часто доводиться працювати із військовослуж-
бовцями та сім’ями військовослужбовців, які 
перебувають у стресовій, складній життєвій 
ситуації, тож знадобиться високий рівень спів-
чуття та емпатії, це допоможе налагодити емо-
ційний контакт та вибудувати довірливі сто-
сунки;

• комунікативні навички: військові соці-
альні працівники повинні вміти працювати 
з людьми різної раси, культури, релігійними 
та політичними уподобаннями, способом 
життя, віком тощо тож комунікативні навички 
допоможуть розвивати та підтримувати пози-
тивні стосунки з військовослужбовцями, роди-
нами військових та колегами;

• навички активного слухання: щоб бути 
успішним військовим соціальним працівником, 
вам потрібно мати гарні навички слухання. Вій-
ськовослужбовці та їхні родини повинні від-
чувати себе комфортно, ділиться з соціальним 
працівником своїми найпотаємнішими стра-
хами та проблемами й розуміти, що їх почули 
і правильно зрозуміли;

• організаційні навички: оскільки соці-
альна робота зазвичай складається з керування 
одночасно кількома клієнтами та допомоги вій-
ськовослужбовцям і їхнім сім’ям військових 
у заповненні документів, форм, реєстрів тощо 
необхідно вміти чітко організувати власну 
діяльність та визначити алгоритм дій для під-
опічних;

• навички вирішення проблем: це комп-
лексне вміння, що допомагає військовослуж-
бовцям та їхнім сім’ям знайти рішення своїх 
проблем;

• навички тайм-менеджменту: соціаль-
ний працівник, який працює з військовослуж-
бовцями та ветеранами має розуміти, що дана 
категорія громадян відрізняється особливою 
пунктуальністю та організованістю, до того 
ж деякі питання соціальної взаємодії можуть 
потребувати негайного вирішення чи мати кон-
кретний обмежений термін для розв’язання.

Педагогічні основи теоретичної та прак-
тичної підготовки соціальних працівників до 
роботи з військовослужбовцями визначаються 
через інтегративну функцію соціальної роботи. 
Зона професійної компетентності соціального 
працівника у виконанні реінтеграційної функції  
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близька об’єднує в собі специфіку діяль-
ності різних галузей взаємодії: психологічну, 
медичну, юридичну, педагогічну. Системоут-
ворюючою ланкою процесу професійної підго-
товки майбутніх соціальних працівників є розу-
міння багатогранності ситуації, в якій будуть 
здійснюватися професійні дії, вона є результат 
взаємодії зовнішніх стосовно індивідуальних 
умов соціального середовища та когнітивної, 
афективної і поведінкової реакції учасників 
соціальної взаємодії на них [Хобта]. 

Основним компонентом підготовки соціаль-
них працівників до роботи з військовослуж-
бовцями та їх сім'ями є професійна соціаліза-
ція, тобто освоєння властивих йому соціальних 
та особистісних смислів та цінностей. Педаго-
гічний процес підготовки фахівців, не втрача-
ючи своєї дидактичної спрямованості, повинен 
максимально забезпечувати умови, які: впли-
вають на систему соціальних ролей студентів; 
сприяють подоланню негативних стереотипів  
(у навчанні чи ставленні до військовослужбов-
ців), забезпечують відкритість нового досвіду, 
високу залученість та психологічний комфорт 
у ході навчального процесу; позитивно впли-
вають на зразки міжособистісної взаємодії 
суб'єктів навчального процесу. Ці умови вико-
нуються при реалізації інтегрованого підходу до 
підготовки соціальних працівників (схема 1). 

Продуктивні зміни в ціннісно-мотивацій-
них, когнітивних, афективних і поведінкових 
структурах особистості соціального працівника 
реалізуються поетапно. Доцільно виділяти 
три етапи: загальнопідготовчий, професійно-
орієнтуючий, професійно-спеціалізований. 
Єдність і наступність етапів забезпечені логі-
кою побудови змісту навчання, трансформа-
цією педагогічних ситуацій, що виникають: 
когнітивно-емпіричних, рефлексивних та інту-
їтивно-творчих. З кожним наступним етапом 
мають відбуватися зміни в характері взаємодії 
суб'єктів навчального процесу, що призводять 
до більшої залученості студентів до вирішення 
професійних ситуацій, що розглядаються в про-
цесі навчання.

У підготовці майбутніх фахівців соціаль-
ного профілю важливо також розуміти необ-
хідність багаторівневого та системного підходу 
до розробки педагогічних засад професійної 
підготовки соціальних працівників до роботи 

з військовослужбовцями та їх сім'ями, адже 
лише незначна частина студентів від початку 
має психологічні якості та ціннісні орієнтації, 
адекватні вимогам їх майбутньої професії. Тра-
диційними засобами навчального процесу, що 
забезпечують, насамперед, засвоєння певної 
суми знань, неможливо домогтися потрібних 
особистісних змін.

Схема 1
Інтегрована модель підготовки 

соціальних працівників до роботи 
з військовослужбовцями

 
Обговорення. У світовій освітній спільноті 

соціальної роботи склалася така позиція щодо 
того, як найкраще навчити студентів і практиків 
розуміти потреби ветеранів, військовослужбов-
ців та членів сімей, які постраждали внаслідок 
цієї служби – розуміння потреб реалізується 
через сприйняття досвіду військовослужбов-
ців. Так, в США соціальні працівники, що 
виявляють бажання працювати з військовос-
лужбовцями та членами їх сімей мають розу-
міти фізичні фактори, які можуть впливати на 
бійців (включаючи низку екологічних стресів, 
таких як сильна спека, холод, вологість або 
робота в середовище хімічної війни), фізіоло-
гічні стреси (депривація сну або зневоднення), 
психічні стресори, які впливають на когнітивні 
можливості військовослужбовців обробляти 
інформацію, а також приймати добре обґрунто-
вані рішення та справлятися зі складними емо-
ціями [Rubin, Weiss]. 

Для набуття таких знань студентам наво-
дяться для вивчення та аналізу різні військові 
ситуації, наприклад: операція «Незмінна сво-
бода» та операція «Свобода Іраку». Також 
студенти соціальної роботи, які знають, що 
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хочуть зосередитися на соціальній роботі з вій-
ськовими чи ветеранами, як правило, подають 
заявки на стажування в місцевих госпіталях 
Управління у справах ветеранів або афілійо-
ваних центрах ветеранів [Esposito-Smythers, 
Wolff, Lemmon, Bodzy, Swenson, Spirito]. 

Подібний досвід організації освітньої діяль-
ності у професійній підготовці майбутніх соці-
альних працівників до роботи із військовослуж-
бовцями та членами їх сімей варто на постійній 
основі впроваджувати в освітній процес укра-
їнських закладів вищої освіти.

Висновки. Соціальна робота з ветеранами 
військової служби має свою специфіку й реалі-
зується у напрямках вирішення таких проблем: 
допомога у вирішенні фінансових чи житлових 
труднощів; допомога в орієнтації на військові 
пільги від державних органів чи соціальне 
забезпечення від інших організацій; співпраця 
з питань розробки підходів до лікування про-
блем психічного здоров’я; консультації щодо 
подружніх чи сімейних проблем; надання соці-
ально-психологічної підтримки у боротьбі із 
залежностями від психотропних, алкогольних 

речовин, ігроманії тощо; допомога в процесі 
влаштування та переїзду в стаціонарні заклади 
лікування та відновлення; надання підтримки 
соціально-психологічної та інформаційної під-
тримки членам сімей військовослужбовців 
та ветеранів. Робота за даними напрямками 
вимагає від соціального працівника наяв-
ності специфічних професійних та особистіс-
них навичок. Формування даних навичок має 
передбачатися програмою професійної під-
готовки соціальних працівників шляхом про-
вадження інтегрованої моделі освітньої діяль-
ності. Особлива увага в професійній підготовці 
має приділятися розумінню військової культури 
та сприйняттю досвіду військовослужбовців, 
що допоможе краще усвідомлювати потреби 
даної категорії громадян у соціальному захисті 
і підтримці.

Перспектива подальших досліджень поля-
гає у розробці програм підготовки студентів 
за напрямком «Соціальна робота» з урахуван-
ням особливостей військової соціальної роботи 
та соціальної ситуації країни в умовах воєнного 
стану та післявоєнного відновлення.
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INTEGRATIVE TENDENCIES OF THE TRAINING OF SOCIAL WORKERS 
TO WORK WITH MILITARY SERVANTS AND THEIR FAMILY MEMBERS

The article examines the specifics of professional training of social workers to work with military personnel and their 
family members. An analysis of leading scientific studies in the field of military sociology and reintegration of servicemen 
was carried out; the main spheres of interaction of social workers with military personnel are defined; basic requirements 
for professional training of specialists and personal characteristics are outlined.

Special attention is focused on the analysis of the integrated model of professional training of social workers to work 
with military personnel, veterans and their families. The main stages of formation of motivational, cognitive and value 
spheres of future specialists are defined.

The purpose of the article is to determine the integrative trends in training social workers to work in the direction 
of rehabilitation and reintegration of military personnel and their family members. To achieve the set goal, a number 
of tasks were defined: to theoretically research and generalize the leading scientific experience regarding the features 
of social work with military personnel and members of their families; determine the basic requirements for the personality 
of a social worker and his professional training in terms of social work with servicemen and their families; to propose 
directions for improving the professional training of social workers in matters of military sociology and social work with 
servicemen and their families within the reintegration process.

The research was conducted using the methods of theoretical, empirical research and general methods of scientific research.
The conclusions summarize the main directions of reintegration activities carried out by social workers 

and the requirements for professional training of social workers.
The novelty of the study consists in planning a model of training social workers to work with military personnel 

and their families, taking into account the integrative trends of activity.
Key words: military personnel, veterans, social worker, military social work, reintegration.


